

DEC 4 . 1945

燕大通訊

張孝

第一卷第五期 中華民國三十四年十一月一日出版

全國基督教高等教育會議

全國基督教高等教育委員會，於十月二日至八日舉行會議於成都華西壩，到會者有燕京、齊魯、金陵、金女大、東吳、之江、華中、華西等校校長，及教授代表十七人，及美國設立人聯合會代表芳維廉，中華基督教教育會高等幹事葛德基、會中推張凌高主席，沈體蘭副主席，最先討論者為戰後計劃，由幹事分別報告美國設立人聯合會及英國中華基督教大學協會意見書并提出中國基督教高等教育戰後計劃委員會報告書，（按該會委員有朱經農、梅貽琦、桂質廷、陳文淵、芳維廉等），經詳細討論并修正後，原則通過，并請各校提出補充意見，以供紐約及倫敦之參考。按該項報告書，主張將全國劃成華北、華東、華南、華中、華西及南京六區，各區所有基督教大學，應將院系酌量合併或調整，其研究院工作，則暫先集中於燕京及金陵。至華東區之聖約翰、東吳、滬江、之江四校，原則上應于上海成立聯合大學，設文、理、法、商、工、醫六學院，金女大應與金陵合併，華南女大亦應與福建協和合併，各成為女子學院，又各校復員及建設經費，將募集美金二千五百萬元，除北美及英國分擔大部分外，中國方面，擬募捐國幣一萬萬元，由各校合組全國委員會辦理，又關於宗教工作，亦有詳細計劃，擬訂各校共同之辦學方針亦經通過，又高等教育委員會今後將加強機構與職權，本屆執行委員，已改選，陳裕光、梅貽寶等七人。

關於燕京今後計劃之擬議，仍設本科及研究院，並保存宗教學院及哈佛燕京學社。文學院，設中國文學，外國語文、歷史、哲學、音樂、新聞、體育七系、理學院設生物、化學、物理、數學、心理、家政、醫預七系，法學院設政治、經濟、社會三系。研究院設中國文學，歷史、哲學、政治、經濟、社會、化學、生物、物理等系云。

編主組友校處務教學大京燕街西陝都成

國立北平圖書館藏

燕京大學基金

各地捐款數額及經費支出結單

三十四年八月十日

地名	捐款數額	經費開支	備註
重慶	5,301,350.00	5,29,080.44	包括全國性之開支
成都	3,082,350.00		
昆明	1,600,000.00		
蘭州	1,361,300.00		
內江	187,400.00		
康定	165,000.00		
南鄭	139,700.00		
貴陽	66,000.00	500.00	
寶雞	52,600.00		
溫嶺	50,000.00		
天水	36,500.00		
桂林	27,000.00		
陝西	17,300.00		
贛縣	14,700.00		
華亭	11,500.00		
均州	10,050.00		
溫州	10,000.00		
三台	10,000.00		
建甌	9,000.00		
長汀	7,340.00	640.00	
邵武	5,500.00		
辰溪	5,260.00		
迪化	4,200.00		
自貢	4,000.00		
榆林	3,500.00		
南北	3,000.00		
嵩縣	2,250.00		
	500.00		
美國校友	u.s.\$ 1,282.50		
共計國幣	cn\$ 12,187,300.00	\$ 530,170.44	
美金	u.s.\$ 1,282.50		

重慶：費起鶴 王敏儀 張鴻鈞 熊德元
 成都：楊康祖 馬鑑 唐炳亮 熊德元

基金運動圓滿結束

各位校友：
 本會為母校籌募千萬元基金，承各地校友會，暨校友鼎力贊助進行，茲已如數募足，幸告成功，除將勸募期間，所獲利息支付本會費用，並以一部份撥贈母校，為教職員福利金外，其餘少數與基金一併移交，由校董校友母校教職員代表

及社會人士共組之一「燕京大學基金保管委員會」妥為保管，本會已宣告結束，停止捐募，所有經募捐款，及開支，與發出收回及未收回捐款收條本，均分別清結，經本會負責人在蓉渝兩地審核無訛。並已在渝請會計師審查，證明相符，以昭慎重，爰將「燕京大學基金各地捐款數額，及經費支出結單」，及燕京大學基金捐款收條本各地發出及收回本數清單，公布如後

，敬祈
 亮言所有已用及未用之捐款收條本，則均在蓉渝兩地，分別憑證焚毀，并已書就燕京大學基金捐款徵信錄一份，存燕京大學，以備查考，藉資紀念各捐款人，特此一併奉聞。

燕京大學捐募基金管理委員會啓

三十四年十月三十日

本條收捐款基金大學京燕 各地發出及收回本數清單

三十四年八月十日

地名	發出本數	收回本數	已報本數	失數	未收回本數	備註
重慶	621	463			158	經手人太多不及詳註本會有存帳可查
成都	274	174	100		0	均係空白收條本
郫州	297	283	14		0	
內江	30	20			10	未收回者蘭字2,5,6,7,8,9,12,13,15,16,等十本
康定	50	48		2	0	遺失內字9,18兩本
溫江	2	2			0	
南鄭	1	1			0	
寶天	10	10			0	
三迪	30	15			15	未收回寶字1-15號十五本係盧廣綿經手者
自南	10	9		1	0	遺失天字1(何文仁經手)
榆溪	20	20			0	
均辰	30	30			0	
五北	50	48		2	0	遺失自字49-50兩本 韓叔信經手
貴桂	20	20			0	寄王揆生迄未收回
昆衡	5	5			0	
坪曲	5	5			0	因淪陷遺失已掛失
通	20	20			0	寄李浩然未收回
嶺橋	30	20		30	0	係在淪遺失已掛失
陽林	20	20			0	
明陽	50	50			0	史上達經手因避兵全部遺失
石江	70	70			0	鄒毓秀經手因淪陷遺失
縣和	50	50			0	寄昆明同學會迄未收回
武安	50	50			0	淪陷未寄回
汀泉	20	20			0	同上
陽亭	20	20			0	同上
壩水	20	20			0	同上
嶺安	20	20			0	同上
計	2000	1239	402		359	張仁濟經手收回贖字2,5,1,8,15,16,19,20,八本在贖憑證焚毀
秦邵	10	10			0	寄沈廉貞迄未收回
西長	20	20			0	丁漢波經手據函謂已收回暫存該處
臨洛	50	50			0	
華陝	20	1			19	謝玉銘經手已收回長字1號一本
麗溫	5	5			0	
永共	30	5		30	0	淪陷遺失已掛失
	5	5			0	
	10	10			0	
	10	10			0	
	10	10			0	謝維仲經手迄未收回
	10	10			0	蔡竹屏經手迄未收回
	20	20			0	鄭庭椿經手迄未收回

註：本會共印發捐款收條本貳千本
 審核人：重慶：費起鶴 王敏儀 張鴻鈞 熊德元
 成都：楊康祖 馬 鏗 唐炳亮 熊德元

母校鱗爪

雙十節慶祝勝利及母校在平復課，下午在校聚餐，校友及師生參加者四五百人，極為熱鬧，飯後，學生自治會舉辦遊藝演一解甲歸來一獨幕劇，從軍青年回到家，虎住了老叔叔，表演精彩，至為有趣。夏仁德先生及許鵬程先生已於二十七

日抵蓉，到校工作，兩先生由美到蓉共歷六週零一日，雖旅途風塵，精神極佳；許夫人龔蘭真女士尚在上海。此次夏許二先生為倪逢吉女士帶來梅先生小禮品，倪女士高興異常。據談梅氏在美割治胆石後已康復，現已赴西部講學云。

據重慶訊，司徒雷登先生將於十一月內返美與托事部及梅先生商復員計劃。學校準備明年暑假遷平，所租華美校舍。已續約一年，租金增至國幣一千五百萬元。校舍問題告一段落。

友聲

成都

何文仁校友前月赴渝，事與徐之瑾女士訂白頭偕老之約，蓉方鮮有知者，比已歸來，與問罪之師者，頗不乏人，查何君係於十月十四，重陽節，在渝四海大廈與徐女士訂婚，吳藹宸先生作證，徐女士為北陪江蘇醫學院四年級高材生，聞不久可喝喜酒云。

吳松珍校友由金堂銘賢過蓉赴渝，外子李海文先生不久亦將赴渝會合云。

劉歡曾王安福夫婦，已赴渝，聞有所活動云。

楊康祖前赴渝，茲已抵上海，即將轉赴東北參加接收工作。

阮懷陶同學病漸好轉，二三月內可全愈，醫藥諸費現正由在校同學與母校校友組商擬籌集辦法，聞大致已有眉目。

鄭元英校友，自美返國後，來蓉長華英女中，學畫周詳，氣象一新，蔚為成都一好女子中學。

重慶

費起鶴校友，奉派為冀魯察熱四省財政金融接收委員，已自渝赴南京。

此次國府頒發勝利勳章，校友榮獲此章者甚多，有周詒春、陸志韋、李德全、

王敏儀、李曼瑰諸校友。

趙敏求校友已偕夫人赴美。

王世襄赴平協助古物接收事宜。

任兌校友前由四聯總處派赴天津辦理接收事宜，在陝飛機失事遇難，聞者莫不哀悼。

魯斯過蓉

美國「時代」「生活」「幸福」三大雜誌發行人亨利魯斯來華遊歷，於十月六日下午由美經印度飛抵重慶，下榻魏德邁總部。

魯斯為美國雜誌界權威，對中國尤表示好感，故伊抵渝後，蔣委員長、宋院長、吳部長等均熱烈招待。魯斯又為本校在美托事部委員，故重慶校友會幹事會特於十月九日下午五時在四海大樓舉行茶會，歡迎魯氏。到三十餘人，當對燕京過去貢獻及今後發展兩點討論甚久。魯氏於十一日晨離渝飛蓉，耽擱一日，於十二日晨繼續飛往西安，然後再赴北平青島，南京上海等地遊歷，約需時一月，始行返美。魯氏在蓉時，五大學比較文化研究所及東西文化學社曾聯合舉行茶會歡迎，並請五大學四年級同學參加，魯氏曾發行簡單演說，對八年來中國學生之堅苦自持，表示慰問之意。隨後亦請每校推舉學生代表一人，與

伊作個別談話，蓋魯氏生於我國山東濰縣，對中國一切，極表關切，此次來華遊歷，即在觀察勝利後的中國，以便向美國人民報道也。

潘光旦論社會思想

西南聯合大學教務長潘光旦教授近應五大學比較文化研究所之聘，來蓉演講中國民族與中國文化，本校大學講演委員會特乘潘先生在蓉之便，於上月十七日請來本校作公開講演，講題為「論社會思想」，聽眾極為踴躍。又本校社會學系各教授於二十日舉行茶會招待潘光旦先生，並請五大學社會學各教授作陪。又本月一日本校教職員聚餐，並請潘先生講演，題為「自由教育」，分析當今國內教育情形至詳云。

全國首次民選

成都市正式參議會於十月七日由公民直接投票選舉參議員，為全國民選最早舉行者。本校政治學系對於地方民意機關之成立已列為本學期研究工作之一，故於大選之日由教授徐雍舜偕同員生赴各選場參觀，並參加參議會成立典禮。此次研究報告聞將於年底可完成一部份云。

訓練社會福利人員

社會部前於八月間為訓練社會福利人員會聘請本校社會學系教授數人前往參加訓練會議，已誌前刊，茲已於九月下旬正式成立社會福利服務人員訓練班，招考學員百餘人，於十月二日開班，主持訓練者為本校校友張鴻鈞魏永清二氏。按張現任社會部社會福利司司長，魏任社會部研究室主任。

又聞第一期訓練將於十月底結束，第二期訓練擬於十一月繼續開班云。

宋思明校友現亦已參加社會部工作，任福利司專員。

沙縣

鄭庭椿校友頃函校友幹事，彼已抵福建沙縣。現長福省立沙縣高級中學學畫甚忙，成績斐然。

長汀

陳雲章校友任教廈大，頃有來函，近况甚佳。王廣荃校友現任軍郵視察，通訊處為鍾字第九七六號信箱。

蘭州

楊子厚校友，已由天水調蘭農民銀行工作，不願久作一西北駟馬，有南歸之意云。

淑浦

吳元訓校友，已抵湖南淑浦，現任教國立師範學院。

來鴻

德元學兄：燕大通訊每期均收到，每期均一口氣讀完，甚至連喘息的時間也節省了不少！每次讀完之後都想提筆作書，但一經思索：要說的話恐怕已有人說了，或者我的話將是多餘的，故將念頭打消了。現在我不再思索了，我真的不能再事猶疑，以放過這說話的良機了。

第一句要說的話極尋常，燕大通訊宜改用信封式裝發，郵址字樣宜加大，以求字迹玲瓏，而免誤投誤拆。今天下午我問工友有信不，他答：沒有，只是這個。態度好像十分輕視。我連忙說：這個就夠了！你知道這裏面有多少信呵！所以我說投郵前能鄭重其事更好。

第二句要說的話也極尋常，我每讀燕大通訊時，就彷彿我自己是主編的人，校對的貴人，以至排字的手民！比方第四期的內容較諸以前各期豐富詳細，我便覺得校對的認真，和手民把燕大通訊讀得真珍寶，逐字細讀，空白的末了，見有悵然良久，一頁不忍釋卷！豈所謂「素書也耶？」

第三句要說的話還是極尋常，校對友名錄，雖然早日印就分寄，但總流動性極大，但總是我們訪工作。吳雷川和周學章師相繼逝世，為國家忍受了莫大的苦難而不能見勝利的來臨，確實使我們燕京人同聲哀悼！

八月十八日教育學術團體聯合年會時曾晤菊農學長和葉德光兄葉楚生姊兩位。德光兄長鬚子老蒼得多，楚姊則仍像十多年前一樣的短小，可是幹練得多了。師長方面則以顧剛老師為接近，他老先生現正趕編北碚志，不久將告完竣。言心哲師亦時有會面，生活甚佳。侯芸圻老師曾在本館任職三年，我過從的機會最多。六月間他轉往西北大學了。

榮光兄：大函拜悉，關於燕大通訊承指教各點，至深感激，自當盡力改進，以副各校友之雅望，惟裝信封寄發，因費用太大，暫難辦到。校友錄印行在計劃中，但恐印出後已成明日黃花，擬改變方式，以校友歷畧為主，通訊處為副，編印校友錄，然此巨冊，需錢甚多，希能設法籌措，俾能各手一冊。

德元敬復十、卅一。

趙榮光 十月二十六日

母校本期獎學金

本校舊生新生及研究院獎學金之申請業經訓導委員會審核完竣茲誌于右：
甲、校內獎學金

(一)特種獎學金貳名 每名貳萬元

(A)司徒雷登獎學金 林綺云

(B)孔庸之獎學金 師樹簡

(二)甲種獎學金拾名每名壹萬捌千元

伍子成 徐誠俠 劉俊恩 姚念玖

盧景楷 何長亨 周國堂 張秀敏

石樂年 朱荔孫

(三)乙種獎學金拾伍名每名一萬五千元

胡繼熙 定士安 柳志琦 李石君

童勤謨 張作櫻 呂幼儀 李運昌

蔡公期 毛希敬 婁梅博 水世津

孫宏圭 喬泌 胡愷妮

(四)丙種獎學金貳拾壹名每名壹萬貳千元

崔月榮 李陶欽 杜壽棻 馮健麟

李錦慧 史貞筠 孫亦椒 周建業

陳其慧 殷書訓 白錦娟 曹增祥

陶鳳娟 蕭鐵生 曾天貺 孫兆鈺

王瑞惠 衛永清 沈寶媛 盧一鵬

齊世榮 雷家駒

(五)免費十一名每名約八千元

乙、校外獎學金

(一)季鸞獎學金二名每名二萬元

趙澤隆 王雲琛

(二)復興公司獎學金

甲種 楊先健 王乃廣 程德寧

乙種 鄧有宗 張極棠 許玉田

(三)勞工福利獎學金二名

周建業 萬華清

(四)朱湛獎學金一名 一千五百元

張德澤

(五)梅太夫人獎學金一名一萬二千元

陳光華

(六)劉太夫人獎學金二名其金額與校內免費同

鄭錫海 余興坤

(七)赫特獎學金一名二萬五千元

謝楨

(八)兒童福利獎學金九名每名五萬元

姚念玖 李石君 崔月榮 水世津

曾天貺 劉俊恩 鍾秉剛 婁梅博

李錦慧

(九)國際獎學金二名每名二萬五千元

衛占亭 段慶麟 朱茂琴 華貽瑄

薛孔禮 楊錫璠 王楚瑜 卓開來

趙爾文 賴鈞奎 陳家寬

元

陶增榮 張占元

(一〇)精誠公司獎學金一名一萬五千元

元

陶慧華

(一一)三青團獎學金二名每名三千元

曹增祥 另一名待定

(一二)四大學暑期學校獎學金二名每名五千元

李運昌 另一名給予新生季終致試

成績最優同學

劉開榮 陳舒永 陳永齡 王慶源

吳東之 劉適 錢熙光 郭湘章

此外得校內補助金者有四十一名金額最多每名每學期兩萬元最低二千元得校外公理會補助金者七名得上海銀行補助金二名云云

本刊登事

本校校友組幹事熊德元君頃因返湘省親已向學校告假兩月關於本組工作暫由鄙人兼代即燕大通訊亦交鄙人主編此後仍希校內外各校友予以維護與支持俾以往聯繫不致中斷不勝感激企禱之至

本刊啓事

王鍾翰謹啓

十一月四日

十一月四日

中華郵政特准登記認爲第一類新聞紙類
西川郵政管理郵登記證第三七七號

（Faint vertical text, possibly a date or reference number, including the characters '中華民國' and '年'）

（Extremely faint and illegible text covering the majority of the page, likely bleed-through from the reverse side or a very light print）